订单农业促增收 番茄产业"别样红"

本报讯 通讯员魏鹏慧、李永旭报 道:眼下,阜康市1.1万亩番茄迎来成熟 采收期,田间地头一片繁忙景象。

在阜康市滋泥泉子镇何家湾中心 村种植户万农的田地里,番茄采收机正 有序作业。万农说:"今年我种了300亩 加工番茄,预计亩产可达9吨,收成不 错。"年初,他与番茄酱厂签订收购合 同,选用适宜本地种植的优质品种,并 依托滴灌、科学施肥等技术,实施精细 化田间管理,为番茄丰产打下坚实

"从育苗、栽培、病虫害防治到采收 拉运,全程都有酱厂技术人员跟踪服 务,机械化程度高,省时省力,我们对订 单农业充满信心。"万农说。

新疆康美瑞农业发展有限公司生 产车间内同样忙碌。新鲜番茄经过清 洗、分拣、破碎、熬煮、浓缩等工序,制成 色泽鲜亮的番茄酱,经过灌装、包装后 发往各地市场。新疆康美瑞农业发展有 限公司总经理吴建江说:"我们于8月8 日正式开机生产,目前两条生产线日处 理番茄达1200吨。预计生产将持续至 10月初,计划处理番茄6万吨,年产番 茄酱7000吨,年产值6000万元。未来 我们还将不断研发新产品,提升品质, 适应多元市场需求。"



8月14日,在阜康市滋泥泉子镇何家湾中心村种植户万农的田地里,番茄采收机在田间作业

近年来,阜康市通过推广科学种 植、支持企业提升加工能力等措施,积 极推动番茄产业壮大和产业链延伸,有 效促进农业增效和农民增收。今年全市

加工番茄预计可为酱厂提供约10万吨 原料,生产番茄酱产品约11700吨。

滋泥泉子镇副镇长吴子良说:"我们 组织30名工作人员深入种植户和企业,

协调解决采收交售过程中的各类问题, 同时督促企业做好设备保障和人员调 配,确保番茄采收和加工顺畅进行,真正 让番茄成为群众增收的'红色产业'。"

局长变身"办事群众"换位体验走流程

目前已有28个部门累计开展"体验官"活动40次,解决问题36个

本报讯 通讯员杨涛报道:近日, 在阜康市政务服务中心,一场以"优服 务、促提升,营商环境'体验官'在行动' 为主题的局长换位体验走流程活动在 此开展。阜康市纪委监委、发改委等多 个部门负责人通过"亲身体验+现场点 评"的方式,为营商环境"把脉问诊"。

活动中,"体验官"们先后走访税 务、公安等业务窗口,详细了解住建、市 场监管等高频率服务窗口的运行机制, 全方位熟悉政务服务流程。在不动产业 务窗口,阜康市自然资源局主要领导以 普通群众身份模拟办理不动产证,从用 户视角切身体验服务全流程。

阜康市自然资源局党组副书记、局 长马博说:"我们将认真总结经验,进一 步简化办事流程,努力实现'只跑一次', 让群众办事更省心、更舒心。"

此次换位体验活动通过沉浸式、互 动式调研,使各部门负责人更直观地感 知一线服务状况,精准识别服务中的堵 点、难点,为下一步优化服务流程、提升 服务效能、打造更具竞争力和吸引力的 一流营商环境指明了方向、增添了动 力。阜康市数据资源和政务服务中心党 支部书记张科伟说:"目前已有28个部 门累计开展'体验官'活动40次,发现并 解决问题36个。"



近日,阜康市开展"优服务、促提升,营商环境'体验官'在行动"局长换位体验走 流程活动。 □杨 涛摄

技术服务送到家

肉羊品种改良助农增收

本报讯 通讯员魏鹏慧、徐靖怡报 道:近年来,阜康市将养殖业作为产业 升级的重要抓手,积极推动肉羊品种改 良,为畜牧业高质量发展注入新动力。

近日,在滋泥泉子镇九分地村养殖 户马春梅家中,技术人员正以纯种萨福 克公羊为父本,对羊群实施杂交改良。 "兽医站不仅免费上门服务,还详细讲 解技术要点。以后靠科学养羊、品种改 良,收入更有保障了。"马春梅说。

今年以来,为确保肉羊改良工作高 效推进,阜康市组建了一支30人的专业 技术服务队,配备先进设备,持续开展 "送技术到圈舍"活动,并建立"一户一

档"跟踪服务机制,定期回访指导。滋泥 泉子镇农业发展服务中心副主任朱刚 说:"改良后的羊羔具有生长快、抗病 强、出肉率高等优势,每只同期可比普 通羊羔多增收约300元,提高了养殖 效益。"

2025年,阜康市羊存栏量预计达 24万只,其中能繁母羊14万只,计划完 成肉羊品种改良9.5万只。截至目前,全 市已顺利完成0.54万只羊的改良任务。 通过"统一供种、统一配种、统一防疫" 的集约化模式,阜康市有效推动传统畜 牧业向标准化、规模化转型,持续为乡 村振兴赋能。

学直播 卖特产 促增收

电商培训让"新农人"变身"新农商"



8月18日,学员们轮番上镜试播

□王晓雪摄

本报讯 通讯员王晓雪报道:8月 18日,一场由阜康市九运街镇联合三工 河乡、城关镇共同举办的电商直播培训 班,在该镇雨坡村"寻味雨坡"直播间拉

在"寻味雨坡"直播间,新疆高地食 品的椒麻鸡、烤包子成了现场教学的 "活教具"。"讲解熟食要让观众'闻'到 香味,可以拨开鸡肉展示挂满红油的肉 丝。"讲师马艺文一边演示,一边敲着桌 面强调要点。次日,培训移至三工河乡 花儿沟直播基地。户外实景教学中,学

员们在果香中开展直播演练。学员苏豫 说:"以前总觉得直播是年轻人瞎折腾, 现在明白了,我们农民最了解自己的产 品,讲出来的话才最真实、最打动人。学好 这个本事,地里的好东西再也不愁卖了!"

本次培训共吸引20余人参加。从充 满烟火气的室内直播间,到飘散着泥土 清香的户外基地,这场接地气的培训让 "新农人"真切触摸到数字经济的脉搏。 正如学员们所说,镜头架起来,就是农产 品走出去的新路;这一场场热闹的直播, 正为乡村振兴注入越来越足的底气。

木垒新闻

□编辑/杜燕蓁 □版式/张程程

从"有事找老马"到"有事大家帮"

一座小院成为凝聚乡风文明的精神阵地

□本报通讯员 赵宁

在木垒县博斯坦乡合然托别村,一 座寻常小院宁静矗立。这里是老党员马 进福的家,更是声名远扬的"道德模范之 家"。自被设立为新时代文明实践点以 来,这座小院已累计接待党员干部、群众 及学生1600余人次,成为传播无私奉献 精神、弘扬诚实守信美德的重要课堂,也 是乡村精神文明建设的重要窗口。

平凡岗位铸就精神标杆

推开院门,一面挂满60余块奖牌、 奖状的荣誉墙无声地述说着主人的不 凡历程——"自治区'创先争优'优秀共 产党员""昌吉州十大道德模范人物"等 称号熠熠生辉。展柜中,一辆褪色的自 行车和一辆锃亮的摩托车格外醒目,它 们是马进福二十年邮政投递生涯的

2000年,马进福肩负起木垒县三个 牧区乡镇的邮件投递重任。面对180公

里的崎岖山路,他仅用三天就熟悉了全 部流程。为更好服务各族群众,他主动 学习哈萨克语、维吾尔语。二十年间,他 创下了投递零差错的纪录。为加快投递 速度,确保党的政策和群众信件及时送 达,他毅然卖掉家中28只羊,凑钱购置 了一辆摩托车——而当时,他的月薪仅 80元。"群众的信不能等,党的政策要尽 快送到",这句朴实的承诺至今仍在院 中回响,折射出一名普通投递员崇高的 职业操守和守信精神。

展柜里一封泛黄的感谢信,记录着 一段民族团结的佳话。2002年,哈萨克 族牧民阿依塔汗因病急需住院费,马进 福毫不犹豫地取出妻子攒下的500元生 活费为其垫付。"做人就得讲诚信,答应 了就不能分你我,更不能失信",马进福 的话语简单却有力,成为小院里最深刻 的道德箴言。

小院成为文明实践大"大课堂"

退休后,马进福将自家庭院打造成 传播文明的新阵地。作为义务宣传员, 他开设"庭院课堂",以亲身经历讲述诚 信故事,以榜样力量解读政策理论。

节假日里,小院总是充满欢声笑 语。学生们来听故事,感悟责任;村干部 在此交流心得,学习用真心和诚信化解 矛盾;各族群众聚在一起,分享互助暖 心事。"以前觉得精神文明很抽象,来了 才明白,就是像马进福这样诚信待人、 真心助人。"村民吐尔迪的感慨,道出了 模范引领春风化雨的力量。

据统计,该实践点已开展活动40余 场,成功化解邻里纠纷23起。越来越多村 民受其感召,从递一碗热汤、指一次路做 起,让崇德向善之风在乡村悄然生长。

道德种子深植心田

如今,小院已成为名副其实的"精神

加油站"。新入职的公务员在摩托车前沉 思如何"为民服务";大学生听完故事后投 身乡村振兴志愿行动;孩子们将事迹写进 作文,立志做有诚信、有担当的人。"马爷 爷让我明白,平凡人也能因坚守而伟大。" 中学生李雨桐的话,让我们看到诚信的种 子已在年轻一代心中生根发芽。

从一个人到一群人,从一座院到一 个乡,马进福的精神正转化为强大的文 明推力。群众学习政策的积极性提高 了,邻里互助蔚然成风,"有事找老马" 逐渐变成了"有事大家帮"。这座小院, 早已超越了"家"的空间范畴,成为滋养 道德、凝聚人心的精神地标。

夕阳西下,小院炊烟袅袅,墙上"诚 实守信是我们的准则"的字迹愈发清 晰。在这里,诚信精神正代代相传,模范 引领的种子已深植沃土,孕育着新时代 乡风文明的无限希望。

文明实践交流活动举行

8个优秀项目同台比拼

本报讯 通讯员王梦君报道:8月 20日,木垒县举办"惠民服务聚能量 文 明实践暖人心"新时代文明实践项目交 流展示活动。来自全县各乡镇、部门的8 名讲解员依次登台,集中展示志愿服务 成果,交流经验做法。

活动现场气氛热烈,8个文明实践 志愿服务项目逐一亮相。各项目负责人 借助PPT演示与现场讲解,全面呈现了 项目的实施背景、运行机制、服务内容、 特色亮点、实际成效及未来规划。

木垒县大石头乡讲解员叶斯哈提 负责的"国通语筑梦行"项目荣获一等 奖。他表示,该项目主要面向辖区少数 民族群众开展国家通用语言文字培训, 旨在促进各民族交往交流交融,帮助群 众提升语言能力、拓宽就业渠道、加强 社会沟通,进一步铸牢中华民族共同体 意识。

此次展示的新时代文明实践项目 涵盖乡村振兴、助老护幼、扶困助残等 多个领域,兼具地方特色与群众需求, 示范性强、实效显著、社会影响广泛,生 动践行了"群众在哪里,文明实践就延 伸到哪里"的服务理念。

本次活动由木垒县委宣传部与新 时代文明实践中心联合主办。自7月下 旬启动以来,得到全县各新时代文明实 践中心(所、站)及各类志愿服务组织的 积极响应和踊跃申报。经严格评审,最 终从18个申报项目中遴选出8个优秀 项目参与集中展示。

近年来,木垒县高度重视文明实践 工作,在制度建设、阵地整合、队伍培 育、活动开展和项目孵化等方面持续探 索、扎实推进。目前,全县已建成1个新 时代文明实践中心、11个实践所和65 个实践站,实现县、乡、村三级全覆盖。

木垒县图书馆

送书下乡文化惠民

本报讯 通讯员怕尔孜古丽、比娜 报道:近日,木垒县图书馆开展送书下

乡活动,将一批精心挑选的图书送至雀 仁乡拜格卓勒村学生与村民手中,以书 香传递温暖,助力乡村文化振兴。

本次活动立足农牧民实际需求,配 送图书涵盖农业生产技术、健康养生、 文学艺术及少儿读物等多个类别。

阅、挑选书籍。图书馆工作人员还向村

活动现场气氛热烈,村民们认真翻

民推介线上数字资源,引导大家通过便 捷渠道获取更多知识。

"平时想找本实用的书很不方便, 现在图书馆把书送到家门口,太暖心 了!"学生古丽扎提手捧崭新的图书高 兴地说。

为进一步巩固服务成效,木垒县图 书馆还对农家书屋管理员进行业务培 训,提升图书管理规范化水平,确保文 化资源长效惠民。

智能民宿"如你所院"投运

田园乐趣与科技便捷两相宜

本报讯 通讯员赵阳报道:近日, 木垒县西吉尔镇首家智能民宿"如你所 院"正式投入运营,为游客带来乡村静

谧与智能科技相融合的全新体验。 该民宿总投资500万元,全面引入 智能语音识别、温控、照明及安防系统, 在保留乡村自然风貌的同时,提供高清 影音、在线音乐等现代娱乐功能,让游

客既能感受田园野趣,也能享受科技带 来的便捷与舒适。 "如你所院"民宿负责人姚斌举介

绍:"目前民宿设有12间标准智能客房, 并配套智能影院、KTV、台球等娱乐设 施。后续我们还将打造太空舱、干蒸房 等特色房型,持续提升服务品质,满足 游客多样化需求。"

木垒镇投入资金65.5万元,办成8件微实事

长廊传出欢歌声 民生福祉看得见摸得着

本报讯 通讯员刘瑞、王子扬报 道:今年以来,木垒县木垒镇紧盯群众 "急难愁盼",以微实事为抓手,从居民 日常需求切入,通过打造文化空间、修 缮道路等举措,让民生福祉看得见、摸 得着。

近日,在万家乐小区文化长廊里, 喜乐年华戏曲社排练正酣,韵味绵延的 曲调在长廊间回荡。这处建在居民家门 口的文化空间,已成为大家休闲娱乐的 首选地。85岁的居民李克勤高兴地说: "以前活动没固定场所,只能到处'打 游击'。自从建好了文化长廊,邻居们 常聚在这里聊天、唱曲,邻里关系更加 融洽。"

文化长廊为老人的生活增色,改造 后的文化广场则成了孩子们的快乐天 地。在立人佳苑小区,新提升的文化广

场配备了崭新的滑梯等游乐设施,孩子 们在此尽情玩耍,欢笑声不绝于耳;长 椅上,居民们悠闲休憩、闲话家常,邻里 之情悄然滋长。"我家楼下新建的小广 场特别好,每天都能和朋友来打羽毛 球、踢足球、玩滑梯,特别开心!"小朋友 何书宇兴奋地说。

于细微处见真情,在实干中显担 当。这些微实事是木垒镇持续深化民生 工作的一个缩影。今年以来,木垒镇坚 持以"小切口"破解"大民生",通过入户 走访、居民座谈、民主协商等多种方式, 广泛征集群众意见,精准确定微实事项 目。截至目前,已累计实施道路改建、文 化长廊建设、儿童游乐设施安装等民生 项目8个,投入资金65.5万元,所有项目 均已竣工投用,真正把民生实事办到了 群众心坎上。



近日,万家乐小区居民在新建的文化长廊排练曲目。

□王子扬摄